

НАМ ПИШУТ

Уважаемая редакция газеты «Красный сормович»!

Уважаемый Алексей Гулевских!

Слежу за вашими публикациями по истории Сормова. Благородное и кропотливое дело!

Пишу по поводу публикации в газете №8 от 4.03.2022 года «О Светлоярском озере и парке».

Немного о себе (чтобы была понятна моя заинтересованность именно этой темой).

Зовут меня Александра Фёдоровна Жаринова. Я сормовчика с августа 1971 года. Именно с этого времени работала литсотрудником в газете «Красный сормович» в отделе культуры и быта (есть ли сейчас такой?) – до августа 1974 года. Печаталась под фамилиями Бравченко и Лопухова. Жила тоже в Сормове, на ул. Б. Починковской, а затем переехала в новую квартиру в непосредственной близости от озера Светлоярского.

Одна из соседок (возможно, Анна Павловна Чкалова, сестра В.П. Чкалова, которая проживала недалеко от меня) рассказала такую историю о возникновении озера:

«...На месте того самого кирпичного завода, которому озеро обязано своим появлением, до 30-х годов XX века была старинная каменная церковь иконы Божьей Матери «Нечаянная радость». В процессе борьбы молодой Советской республики против «олигума для народа» в 1930-е годы церковь была разрушена коммунистами, а батюшка расстрелян. В бывшем здании храма основали кирпичный завод. Песок для производства стали брать с того места, где сейчас озеро. Видимо, здесь много родников, близко грунтовые воды, и карьер начал заполняться очень чистой родниковой водой. Даже в жару, стоит только нырнуть поглубже, вода в озере и сейчас ледяная...»

Вот такая история.

Завод продолжал работать ещё до конца 1960-х годов. Воды для производства кирпича требовалось много, и её стали брать из озера Светлоярского. На берегу до последнего его благоустройства стояло сооружение из белого кирпича – насосная подкачка. При благоустройстве парка к 800-летию Нижнего Новгорода, то есть в 2021 году, её убрали. Сейчас здесь красивая набережная.

Кстати, подобное озерцо, только значительно меньшего размера, было и рядом на пустыре, где сейчас находится школа №85. На месте, где расположена спортивная площадка, образовался глубокий песчаный карьер с прозрачной водой, который был впоследствии засыпан. При строительстве нашего кооперативного дома мы для уборки в своих квартирах до подключения водопровода брали воду из этого озерца. Благо рядом.

Таким образом, действительно прослеживается связь между Светлояром, откуда «слышится далёкий колокольный звон», и озером Светлоярским, где как бы «похоронена» старинная церковь.

Однако, на мой взгляд, когда это озеро образовалось, люди в его название вкладывали иной смысл. А то слишком уж сложная аналогия с историей. А называли ведь сормовичи, местные жители.

Ещё до 1970-х годов, когда из озера качали воду для завода, водоём выглядел по-иному. Воды в нём было меньше, так как она регулярно забиралась для производства. Тем самым осуществлялось её обновление. Песчаные берега выглядели обширными, пологими, все в мелких ямах, откуда также добывался песок, расширяя основной котлован. Земляной слой не доходил до воды. Поэтому водичка в озере была кристальной прозрачности. Песчаные берега были чистыми, без зарослей осоки, камыша, ряски.

Вот именно (как мне думается) за уникальную, кристально-чистую прозрачность воды появившееся озеро народ и назвал «светлым», а за глубину – «яром». Получилось – Светлоярское – светлый яр.

Тогда не прилетали на озеро чайки, дикие утки, не водились рыба – не было для них корма. После того как закрыли кирпичный завод, перестали забирать воду, озеро заполнило все обширные берега, стало ещё глубже. Даже появился остров, который раньше был берегом. Озеро стало зарастать камышом, осокой. Появился корм для пернатых. Стали прилетать чайки, утки, которые на острове даже высаживают птенцов. Птицы занесли икринки рыбы, которая стала размножаться. Сейчас здесь постоянно можно видеть любителей-рыболовов.

О СВЕТЛОЯРСКОМ ОЗЕРЕ И ПАРКЕ

Вот, как говорится, «не было бы счастья, да несчастье помогло»: не разорили бы храм большевики – не было бы кирпичного завода, не забирали бы песок для его нужд – не было бы и озера Светлоярского.

Одно точно можно сказать, что этот светлый яр – память о разрушенном святом храме. Может быть, ещё и поэтому он у нас сейчас ассоциируется с древним Светлояром.

А в память о разрушенной большевиками церкви на берегу озера выстроен новый красивый храм в честь иконы Богородицы «Нечаянная радость». Случайно от пожилой сормовчихи, чьи предки жили как раз недалеко от разрушенной церкви, я узнала, что инициатором строительства храма стал потомок расстрелянного священника, который тоже стал служителем церкви. Он собрал для стройки необходимую сумму, помогли меценаты. А самое главное, удалось сохранить старинную икону «Нечаянная радость» из разрушенного храма, которая сейчас находится в новой церкви и перед которой молятся прихожане.

К сожалению, с этой женщиной мы были просто попутчицами в автобусе, а я не догадалась спросить её имени. Поэтому достоверность не могу поручиться. Возможно, это легенда, но очень похожая на историческую правду.

И второе, о парке Светлоярском.

Я думаю, что действительно парк был разбит в 1971 году: огорожен, проложены дорожки, поставлены скамьи. Ведь на берегу озера уже тогда росли «дикие» деревья: берёзы, сосны, липы, акации, рябинки. Но их было мало, и только на участке напротив современного храма. Тогда же был водружён закладной камень.

А вот в апреле 1972 года на коммунистическом субботнике уже сажали деревья и кустарники. На этом субботнике были работники завода «Красное Сормово». Почти в полном составе трудились и сотрудники газеты «Красный сормович», в том числе и я.

Редактором газеты тогда был Иван Михайлович Гурьянов. На субботнике трудились Яша Коновалов, зав. отделом культуры и быта; зав. производственным отделом Гена Илескин; Володя Носков, впоследствии собкор «Социалистической индустрии»; литсотрудники Люда Сидорова, Ира Третьякова, и другие (всех не помню).

Мы сажали деревья не по аллеям, а имитируя дикорастущий лес: там, где было свободное место. И только пригород, напротив нынешней школы №85 (тогда она ещё не была построена), был совершенно «лысым». Вот именно здесь сотрудники «Красного сормовича» и сажали деревья: берёзы, осинки, липы, сосенки, рябинки, тополя. Они и сейчас там растут, только стали большими. Воду носили вёдрами из озера, тогда это было далеко, оно было менее полноводным.

Так что газета «Красный сормович» – непосредственный участник закладки Светлоярского парка, чем может гордиться.

После этого субботника никто практически не занимался подсадкой деревьев. Зато разрастался пышный подлесок. По периметру парка плотной стеной возвышались акации, клёны, так что машины, проезжающие по дороге, не были видны. На высоких тополях обосновали свои гнёзда грачи. Вырос настоящий лес – густой, тенистый. Люди даже грибы собирали!

К 800-летию Нижнего Новгорода парк кардинально обновили. Весь подлесок (маленькие липки, берёзки, осинки, кустарники вдоль ограды) был вырублен, подчищен. Многие тополя и берёзки («аборигены») посохли, их удалили.

Вновь посажено много деревьев, даже экзотических видов, но они пока еще совсем маленькие. Многие не приживаются, сохнут, тем более что лета как раз были засушливые. Появились красивые дорожки, выложенные плиткой, скамейки, фонари, спортивные и детские площадки, набережная... Красиво, современно, достойно – как и должно быть, наверное, в парке.

Однако он потерял свою тенистость, стал светлым, каким-то «сквозящим»: с одного его конца можно увидеть другую сторону, от ограды – озеро. И машины на дорогах – тоже все видны. А грибы пока не растут... Когда ещё вырастут маленькие деревца!.. Наверное, поэтому у меня ностальгия по моему парку Светлоярскому, который сажала своими руками 50 лет назад. Он был какой-то родной, свойский... Русский, что ли!..

Но это я так брюзжу, по-стариковски... Надеюсь, что и дальше этот оазис среди



железа, бетона, машин будет процветать и дарить людям радость...

P.S. А насчёт того, что здесь якобы хоронили пленных немецких солдат, – это небылица! Ведь карьер начал появляться задолго до Великой Отечественной войны. И во время войны завод работал, из карьера брали песок. Как же там можно было хоронить людей?! Из госпиталя, который располагался в здании, где ныне Православная гимназия (бывшая школа №83), наших умерших раненых солдат хоронили

на кладбище пос. Народный (ост. «Ул. Ясная»), а скончавшихся пленных немцев – за оградой Старосормовского кладбища. На могилы наших воинов 9 мая мы с ребятами возлагали цветы.

Спасибо газете и автору публикаций по истории Сормова за то, что поднимаете эту важную тему.

Александра ЖАРИНОВА, бывший
литсотрудник «Красного сормовича»
Фото Айвара ГАРАФИЕВА
и Александра КАЛИНИНА